

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník

State Historical Society N.S.U.

OMAHA, NEBR., V PÁTEK DNE 12. LEDNA 1900.

Dvojtýdeník; Ročník VIII. číslo 35

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

Z Washingtonu.
 † Adm. Deweyovi byl dne 9. ledna odezdán památní pohár (vlastně kóně 6 stop vysoká), na nějž bylo upotřebeno 70,000 deseticentů, darovaných školními dětmi.

† Vláda anglická slíbila dáti příslušnou náhradu za zabavené potraviny amerických občanů, dovážené do zálivu Delagoa a jižní Afrike. Slíbila dáti, že nebude považovati potraviny za válečný kontraband, pokud nebude dokázáno, že jsou určeny pro Boery. Však v pádu potřeby si vyhražuje právo zabaviti potraviny, když by jich vojsko anglické nutně potřebovalo. Vláda naše však není spokojena s tímto prohlášením a žádá o ujištění, že nebude více zboží americké od anglických lodí zabavováno.

Z kongresu.
 V senátu byly předneseny pochvalné řeči o zemřelém náměstkovi Hobartovi a pak podáno vysvětlení ohledně bank, v nichž se ukládají peníze vládní. Tajemník Gage udává, že se to děje ve smyslu zákona kongresem přijatého, aby peníze v národních pokladnicích soustředěné nebyly na újmu v obchodu. Banky new-yorské, v nichž peníze ty se ukládají, složily největší záruky a z toho ohledu se jim svěží peníze vládní. Sen. Allen podal návrh, aby všichni vojáci, kteří sloužili v armádě severní, neb na loďstvu válečném během občanské války, byli oprávněni ku premii \$10 měsíčně.

V senátu se rozvínila 11. ledna velmi živá debata o záležitostech na Filipínách, v níž bylo prudce útočeno na vládu Pettigrewa, Lodge a Heara útočili na administraci, tvrdíce, že národ americký, hlavně ale senát spolky má zvedáti plnou pravdu o všem, co se tam dělo a děje. Na presidenta bylo útočeno, že zatajuje důležité věci jen proto, aby si pojištil znovu navržená a zvolená za presidenta.

Zástupce Fitzgerald z Mass. podal návrh ve sněmovně zástupců, aby bylo u vojska a námořnictva ustanoveno více katolických kaplanů. Katolické vojsko tvoří přibližně třetinu procento v armádě a jest tudíž třeba v poměru tom rozmnožiti též katolické duchovní.

KRONIKA UDALOSTÍ.
Zastřelili se.
 V Chicagu v noclehárně Fewerově nalezeny byli 8. ledna muž a žena v loži s prostřelnými hlavami. Když to bylo polici oznámeno, byl muž ten ještě živ, ale brzy na to v nemocnici dokonat, aniž by přišel k vědomí. Později se shledalo, že to byl J.A. Futrell, bývalý hostinský z Marion, Ind., a žena Marketa Ganiblová. Obaja byli od svých druhých polovic manželských rozvedeni a žili spolu v divokém manželství. V hotelu se zdálo býti lidmi velice veselými a nelze předpokládati, co bylo příčinou smrti obou. Zda muž ženu a pak sebe zastřelil, čili naopak, nebylo lze vypátrat.

Vzdělávací společnost.
 V New Yorku zafundoval loni gen. Wheeler společnost, která si obzvláště za účel vzdělávání mladých lidí z ostrovů nově nabytých. Tato společnost během loňského roku nechala v různých amerických ústavech vzdělávací ples 200 mladíků z Kubu a Portorika v stáří od 14 do 18 let. Letos očekává též mladíky z ostrovů Filipinských, jež chce nechat vzdělávati v různých ústavech států západních.

Zase černosti.
 Konsteblové Turner a Durham z Ripley v Tennessee zatkl černocha Gingery na venku a vedli jej do města. Dva bratři zatčeného se z něho připlížili za policisty a ranami z pistolí od zadu oba zastřelili, načež se zatčeným uprchli. Zástup asi 1500 lidu hned se jal stíhati vrahy, slíditi psi byli puštěni a vyhledáni jich dva z Gingerů byli ještě večer v půl desátě dostiženi a ihned na nejbližším stromě oběšeni. Ještě z nich byl otec zatčený, jež konsteblové

vé vedli do Za třetím Gingereš se hnat stíhatele dále, při čemž napadali a týrali černochy jiné. Jak se praví, ozbrojili se i černoši a jest se co obávati velkého krveprolítí. Jeden černoch byl od stíhatelů smrtelně poraněn.

Lékař se zbláznil.
 Do Hamptonu, Iowa, přijel na návštěvu z Bristow lékař Appleby a našel se v úřadovně tamějšího dra. Hobsona, když tam přišli manželé Wearlyovi a roměštinm děčkem na poradu. Poněvadž dr. Hobson musel v tu chvíli kamsi odejít, požádal dra. Applebyho, aby dítě prohlédl a potřeboval lékařské pomoci mu poskytl. Ten při prohlídce dítěte smátl mu obočej, až mu krev z úst a nosu vystříkla a uchopil nemluvně za nožičky, počal se jím obháňti jako klackem. Zděšení rodiče nemohli šílenci dítě vyrvat a když se jim to konečně podařilo, bylo obtížně již mrtvo. Šilenec byl dopraven do nemocnice a praví se, že se zbláznil z náboženství.

Starají se o zloděje.
 Bývalý kapitán ženíjního sboru Spoj. Států, O. M. Carter, nejen že pro své zlodějství dosud se nenalézá v káznici, do níž odsouzen byl, nýbrž činí se stále nové pokusy k jeho osvobození. Jak známo, byl odsouzen do káznice za okradení vlády asi o 1 1/2 milionu dolarů při kontraktech na upravnění přístavů, nyní pak jsou žalovány jeho pomocníci, kontraktový Gaynerov a Greene. Této žaloby však využívali advokáti ve prospěch Cartera a započali nový soud civilní, chtějí tak rozhodnutí soudu vojenského odstraniti.

Bitva v soudní síni.
 V malém mississippkém městě Oak Ridge byl 9. ledna odbyván soud s několika občany pro stíhání jakéhosi černocha. Sotva že soud započal, padla střelná rána, po níž následovalo více jiných a nastal všeobecný zmatek. Když boj dozvil a rozeznali občani se vrátili do soudní síně, na ležli tu Rolanda, Stephensona a Austina mrtvé, dra. Austina a syna zabitého Rolanda těžce raněné.

Rozetlý lid.
 V Clevelandu Broadwayská kábra vrazila do farmáře Addise, vleklou jej daleký kus cesty, než zastavila. Tu se ihned seběhl veliký zástup lidu, který chtěl konduktora a motoráka lynčovati, avšak záložníci dráhy z ostatních kár zatím zastavivších, spěchali ohroženým-soudruhům na pomoc s revolvery v rukou. Rozetlý lid byl teprve policií přispěchávš v patrolním voze rozeznán.

Těžká práce hasičů.
 Na záp. 59. ulici v New Yorku vypukl oheň ve sklepe velké budovy, kde se nalézal kuželník. Hasiči, kteří vnikli do domu, byli hustým kouřem omámeni a museli býti vynášeni na ulici. Asi 40 hasičů bylo kouřem omámeno, mnozí z nich však, když byli přivedeni k vědomí, opět se vrátili ku své práci. 15 omdlelých hasičů však nemohli lékaři vzkříšiti a proto museli býti posláni do nemocnice. Teprve když byl sklep úplně vodou zatopen, byl oheň uhašen. Rozšířila se však zpráva, že jeden hasič, který ve sklepe omdlel, tam se utopil.

Dvě služby uhořely.
 V New Yorku vypukl 9. ledna časně z rána oheň v domě J. Pulittera, vydavatele denníku World. Rodina z největší části ještě spala a jen některé služebnictvo bylo vzhůru, oheň pak se šířil tak rychle, že se lidé s tíží z hořící budovy dostali. Přece však dvě služby zabynuly; jedna se vrátila se střechy do hořící budovy pro nějaké cenné věci, druhá pak zachvátna byla kouřem ještě v loži a zadusila se. Dům vyhořel úplně, čfmž způsobena škoda asi \$150,000.

Při práci aneb zaměstnání na venku během této doby měl by každý býti opatrným, aby nedostal revmatické bolesti v klži. St. Jacob's Oel jest však prostředek, kterýž v každém případě rychle a jistě vyléčí.

Z HAWAII.

Hlížový mor v Honolulu zachvátil již 17 lidí a ještě několik případů moru podobného onemocnění bylo zamlčeno. Kolem čtvrti čínské jest postavena stráž ozbrojená, která nedovolí z ní nikomu vycházeti, aniž tam přicházeti. Obyvatelstvo čtvrti té nemá potraviny a nemůže si ničeho vydělati, z čehož povstala velká bída. Lodi nechť přijímají cestující, obávající se karanténních opatření v přístavech amerických. Stavění v nichž se náhaza objevila, jsou spálena, ano i velká skladiště byla sežehuta, aby se šíření nákazy zamežilo.

Z JIŽNÍ A STŘEDNÍ AMERIKY.
 Z Kolumbie zase došla zpráva, že tam vypukla revoluce a vzpourenci se zmocnili dvou měst bez boje. Cizí penězníci nabízejí vládě venezuelské půjčku 16,000,000 tamních dolarů, když jim dá do zástavy solné doly.

Do San Dominga přistál válečný parník francouzský, aby tu vymáhal náhradu příknutou občanům francouzským. President Jimenez přijal v audienci francouzského admirála s jeho družinou a policíe byly veškeré demonstrace zakázány. Vláda Spoj. Států nadělala velitelu válečného člunu Machias, aby se s lodí tou odebral z portorického přístavu San Juan do přístavu San Dominga ku ochraně amerických občanů.

V Brazílii byla zahájena vozba na 220 kilometrů nové dráhy, která se staví ze St. Paulo do Rio Grande de Sul na hranici státu Uruquai. Až bude dráha ta dohotovena, bude mít délku 900 kilometrů a bude spojovali nyní již dráhu z Rio Janeiro vedoucí s městy ve střední státu se nalezajícími.

Katolickému biskupu Peirerovi v republice Nicaragua bylo dovoleno vrátit se do země, ale musel slíbiti poslušnost zákonům.

Američtí měřiči, kteří v Colombii vyměřují směr pro dráhu, byli v nitrozemí velmi přátelsky uvítáni od kmene Indiánů Darien. Povstanci kolombičtí byli pryč poraženi u Cerritos a Bucarawange.

Z KUBY.

První schůze ministerstva kubského s gen-governérem Woodem byla odbyvána 9. ledna. Tajemníkům byla ponechána úplná správa jich oborů a jen mají vrchnímu guvernérnu oznamovati, co který z nich podniká. Gen. Wood poukázal tajemníkům na to, aby přičrzovali podřízeným jim úředníkům práci od 9 hodin ráno do 5 dopoledne s ponecháním hodiny k obědu, neboť je to všude práce dosti. Mají úplné právo úředníky přijímati i propouštěti a musí za ně býti zodpovědni.

V Santiagu byli nadšené uvítáni bývalí revoluční generálové Rabi, Mirio, Larra a Castro. Na náměstí byla odbyvána schůze lidu, kdež mluvili tuto vůdcové o výsledcích porady s gen. Woodem v Havaně. Při té příležitosti se vyslovil gen. Mirio plně o gen. Woodovi, avšak pravil, že dávětuje presidentu McKinleymu. Gen. Castro se tu vyslovil, aby se lid hotovil k odporu proti novému, mocnějšímu nepříteli, bude-li toho zapotřebi. Všichni však vyslovili naději, že ustanovení gen. Wooda guvernérem opravňuje k nadějím na brzkou samostatnost. Za to časopis Cubano Libre v ostrém článku píše, že Kubáci jsou hotovi prolatvati znovu krev svou k vypuzení uchvatitelů.

Gen. Rabi požádal amerického dopisovatele novinářského, aby vyvrátil zprávu jednoho časopisu santsiagského, jako by chtěl pobuřovati Kubance proti Sp. Státům. Lid provincie Santiago dávětuje vládě i gen. Woodovi, který sobě dovolil v zemi již mnoho dobra. Zvláště jeho organisace domácího četnictva pod dozorem amerických důstojníků se velice osvědčila, což bude mít velikou důležitost pro Kubu, až vojsko americké ji opustí. Gen. Wood jest očekáván v Santiagu, a vezme sebou generály Rabiho a Castro na přehlídku pro provincii.

V Havaně byl časopis La Lucha pokutován od gen. Ludlowa, takéž časopis Cubano, nyní však re-

daktoři jejich útočí na gen. Ludlowa tvrdíce, že se nepodvolí vojenským soudům, pokud k tomu nebudou donuceni zákonitými soudci. Spor ten bude předložen gen. Woodovi.
 Z vězení havanckých bylo již asi 200 lidí propuštěno, kteří byli buď bez soudu, nebo nespravedlivě vězeni.

Z FILIPIN.

Vojska americká postupují v jižní části Luzonu se dvou stran proti povstalcům, jichž je tam asi 2000, ti však ustoupili do hor a rozdělili se na malé tlupy. Všecka místa v té krajině jsou obsazována americkým vojskem, aby se zamežilo tvoření nových tlup povstaleckých. V bojích tu svedených bylo pryč asi 200 povstalců zabito, ale málo zbraní u nich bylo nalezeno.

Arcibiskup Nozaleda pryč žádá na papežském legátu Chapellovi, aby veškerý majetek církve katolické i klášterní byl jim ponechán, ve školách aby se vyučovalo náženství katolickému, mňši aby měli další dozor nad osadami i nad hřbitovy a aby církve vykonávala veškerou správu duchovní bez dozoru od státu.

Obyvatelé ostrovů Leyte a Samar si stěžují na nedostatek potravy, která jim byla pobrána od povstalců. Na obou ostrovech jsou guvernéři ustanoveni od Aguinalda a ti terorizují svými pochopy obyvatelstvo, které je úplně bezmocné, poněvadž nemá zbraně, jimiž by se bránilo násilníkům.

Gen. Otis oznamuje, že nemá dosti lodí s malým ponorem, aby mohl vyslati vojsko do přístavů, z nichž se vyváží konopí. Teprve se mu podařilo otevřiti dva přístavy, z nichž se může konopí vyvážeti, jehož je všude dostatek na ostrově.

U Calamba poděl dráhy bylo silně ohraženo několik set povstalců, na něž vojsko americké podniklo útok. Povstalci kladli tuhý odpor, ustupující; na bojišti pak zanechali 24 mrtvých a 60 jich bylo zajato. Jeden americký vojin byl zabit a dva důstojníci raněni.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* Do Spoj. Států jede čínský revolučník Leon Ki Čo, který přistál v Honolulu, odkud sem na některé přísti lidi má přijeti. Čiňaně v San Francisku mu chystají slavnostní uvítání.

* V Sacramento, Cal., mají teď dva městské mayory. Nově zvolený Clark chtěl své místo zaujmouti, jež mu ale starý mayor Loud nechce uprzdňniti, pokud jej soud k tomu nedonutí.

* V San Francisku měl nastoupiti místo nově zvolený výběrčí daní, Scott, avšak starý výběrčí Sheehan nechce mu místo postoupiti pod záminkou, že nebyl do úřadu toho volitelným. V písárně se strhla prance, v níž bylo několik lidí potlučeno a jeden postřelen.

* Podvodník Joe Swartz, který v Council Bluffs osídil lidi o peníze, daje jim v zástavu falešné klenoty, nechal prostřednictvím svých přátel vyplatiti ony zastavené předměty a bezpochyby bude další soudní řízení proti němu zastaveno.

* Koronerova porota v Council Bluffs sice uznala, že Eteka Yatesova zemřela následkem nedbalosti matky a modliče Jamese, avšak obžaloba na ně vznešena nebyla.

* Toledský mayor Jones založil s Alb. Dulinem z Filadelfie společnost, která v Moorestownu, nedaleko Filadelfie, avšak již ve státu New Jersey, založí socialistickou osadu.

* Nějaký washingtonský občan, dle všeho k černému plemenu náležející, protestuje proti tomu, aby v hotelu Lindell v Lincolnu byl hlavním stan republikánského státního výboru. Majitel hotelu toho nechť dovoliti jednomu vzdělanému a slušnému černochu sešiti u stolu ve společné jídelně, aniž používati hotelního zdvihadla s jinými hosty a za to černí příslušníci strany republikánské žádají pomstu, nebo že odpadnou od strany.

Nejlepší tvrdé a měkké uhlí...
 Dohází nás nyní lesklé, suché a dobře prosáté tvrdé uhlí a račímé svým zákazníkům, aby s uhlím na zimu zásobili, poněvadž cena v brzkou stoupne. — Prodáváme též všeho druhu uhlí měkké, od \$4 00 do \$7.50 tunu.
COUTANT & SQUIRES.
 Telefon 930. Sklad: 17 a Mason. Písárna: 1406 Farnam.

Kalendáře...
 jsou rozebrány
 a tudíž jimi více co premii posloužiti nemůžeme. Všechny příznavice naše žádáme, aby zasílající předplatné na Pokrok Zápádu neb Hospodář, žádali za premii jinou. Vyd. Pok. Zápádu a Hospodáře.

Zprávy osobní.
 — Pan Josef Šmatlan ze Schuyler, jeden ze starých a zámožných osadníků tamnějších, jel Omahou včera, jsa na cestě za záležitostmi obchodními do Minneapolis. — V minulých dnech odbyval se zde sjezd obchodníků s polními stroji, k němuž zavítali též mnozí z našich rodáků. Mezi těmi, kteří z nich navštívili naši písárnu, byli pan Filipi z Clarkson, F. Pláček a Vít Laun z Milligan, Josef K. Schmidt z Verdigree a Tomáš Duda z Linwood.

Vyléčení nastaveni v jednom dnu.
 Užíváte laxative Bromo-Quinine? Sledujte Lékárnici vrtat níže. Jestli vás nově zlá, bez Podpis na každé botičce: E. W. Groves, 1906

Zachytiť tvrdě vyléčení Závraty a nervoznost zmizí po jednodenním užívání Dr. Kline's Great Nerve Restorer. Znáte si, že \$2.00 láhev na zrakou. Odbírejte si láhevna Dr. Kline, Ltd., 601 Arch St., Philadelphia, Pa. H1017892.

3 DENNĚ
 a více stálého výtřku zaručíme každému, kdo převzme jednotnové našich via-teneckých, luvcích, přirodních a obojživlých obrázů. Nemějte žádné obavy v směr před strážou. O. S. SILVERMAN, P. 28 St. Paul, Minnesota.

OMAHA LOAN & BUILDING ASSOCIATION
 a lot na Mezzell blíž západě ulice u Hancock Parku, na kterémž jest ochotna vystavěti obitník pro několik 1000 lidí. Jest-li koup ti na místě spěšty. Husle se u: G. M. Natunger, Secy., Bee Bldg. 2st

Nejlepší ze všech!
 Po padesáte let Mrs. Winslow's Soothing Syrup matkám podávána jich dítakm v době, když dostávají zubky. Jest vyrobován v noci a zchování spánku churavým, následkem bolení zubů pláčícími dítakem. Jestli ano zadržíte si ihned pro láhev "Mrs. Winslow's Soothing Syrup" pro dítky dostavující zubky. Cena jeho jest neodhadatelná. Uleví ubohému a trpícímu dítku ihned. Souděte se na náštinky. Vyšetřte přitom, zejména žaludky a stěva, vyléčí koliku, změkče dáns, zmírni zápal a dodá svěženosti celému dětovi. "Mrs. Winslow's Soothing Syrup" pro dítky zubky dostavující. Jest plněné ochutí a jest v úplné jedné a nejstarší a nejlepší ženských lékárek a opatrně ve Spoj. Státech. Jest na prodej u všech lékárnách po celém světě. Cena 2c. láhev. Buďte jisti a požádejte o "Mrs. Winslow's Soothing Syrup".

Do Mosinee, Wis., a okolí.
 Cteným krajanům tamním oznamujeme tímto, že pan F. E. Černý převezl laskavě jednatelství našich listů a jest oprávněn před i doplatné na naše listy vybírati aneb jinak náš obchodně zastupovati. Doporučujeme pana Černého krajanům naším, aby mu byli v snaze jeho nápomocni. Vydavatelstvo Pokroku Zápádu, Hospodáře a Knih. Amer.

Do Atkinson, Nebraska.
 Cteným příznavcům tamním sdělujeme, že pan František Kaplan jest oprávněn vybírati předplatné i doplatné na naše časopisy přijmáti neb jinak v obchodních záležitostech nás zastupovati. Vydav. Pokroku Zápádu, Hospodáře a Knih. Am.

Čechové a jejich zápas o samosprávu.
 Nákladem Pok. Záp. vydána byla i brochure přednáška pod výše uvedeným názvem, kterou připravil p. L. J. Parda pro literární klub Astorovy knihovny v New Yorku a upravit pak pro mě slavník Midland Monthly. Tento český překlad přednášky tvoří brožurku 48 stránek, obsahující vyobrazení Janů Husa, Jana Žižky, Jana Amose Komenského a Josefa Jungmana. Cena pouze 10c., třeba v kolkách. Dva sety 25-centník Midland Monthly, obsahující tudíž přednášku v angličtině, v Pokrok Zápádu, Omaha, Neb.

Sbírnka na stavbu Těl. Jed. Sokol v Humpolci.
 F. Strádal, Wa. Kenney Ks. \$ 2.00
 Dřívě obháleno 16.50
 Celkem \$18.50